

SZÖGRE AKASZTOTTÁK AZ OSTORT

Két évvel a Budapesten rendezendő Négyesfogathajtó Európa-bajnokság előtt két válogatott hajtó, Móró Lajos és Hódi Károly akasztotta szögre az ostort, ki ezért, ki azért. A legilletékesebbektől kértünk és kaptunk választ döntésük háttéréről.

Móró Lajos, a Hungária Lovas Sport Egyesület válogatott négyesfogathajtója, aki 2019-ben immár másodszor nyerte meg a magyar hajtó Derbyt, időlegesen visszavonult – röppent fel a hír az elmúlt év végén.

A Móró-fogat 2001-ben jelent meg hazai versenyeken, igényesen összeállított lipicai lovaival szilvásváradai színekben versenyzett Móró Lajos. 2010-ben saját egyesületet alapított Hungária Lovas Sport Egyesület néven, azzal a nem titkolt céllal, hogy új irányt, új szint szeretétt volna vinni a hazai lovaséletbe Etyeken.

Az okokról ő maga így nyilatkozott: „Két évtizedet versenyeztem a négyesfogathajtó kategóriában, az elmúlt évben sok minden összejött, és döntenem kellett, mert ennyi mindent nem tudok felvállalni és sikeresen folytatni az általam támasztott igényességgel. A vállalkozásaim is teljes embert igényelnek, és a sikeres és eredményes versenyzés sok-sok időt vesz igénybe. Nem is a hét közbeni elfoglaltság a fő gond, hanem a versenyek négy-öt napos költötségei. Az az igazság, hogy voltak »kérők« a lova-imra és a felszerelésekre, a kamionra, és úgy döntöttem, hogy időlegesen szögre akasztom az ostort. Ez nem azt jelenti, hogy a lovak kikerültek az életemből, vannak lovaim, de a versenyzéssel és a felkészüléssel járó költötségeket nem vállalom.”

Arra a kérdésre, hogy nem volt-e rossz az időzítés a 2021-es, Budapesten rendezendő Európa-bajnokság előtt, Móró Lajos azt válaszolta, hogy „nekem nem a mindenáron való eredményhajhászás volt a célom,



MÓRÓ LAJOS (1973)

- Hungária Lovas Sport Egyesület
- 2001 óta versenyzett a négyes fogat kategóriában
- Csapatban nyert magyar bajnoki címet, volt ezüst- és bronzérmes
- A magyar hajtó Derby kétszeres győztese
- Szerepelt Aachenben, ott volt Izsákon 2013-ban a IX. Európa-bajnokságon, valamint 2004-ben a Kecskeméten és 2016-ban a Bredában rendezett világbajnokságon

saját kedvtelésemmre hódoltam e sportágnak és értem el benne sok sikert”. Mint fogalmazott, a fogathajtásban eltöltött két évtizedben sok mindent át- és megélt, és meggyőződése, hogy a sportban, a versenyeken történtek, az elért eredmények egy szép emlékképként maradnak meg emlékeiben. „Természetesen ott lesznek a jövő évi Európa-bajnokságon, és szurkolok a magyar hajtósikerekért Budapesten” – mondta.



HÓDI KÁROLY (1954)

- Fesztivál Lovas Sport Egyesület, Szeged
- 1990-ben ült át a bakra, előtte motocross sportágban volt aktív és sikeres versenyző
- A versenyzés mellett lipicai lovakat tenyészt
- Világbajnokságokon nyolcszor, Európa-bajnokságon egyszer állt rajthoz (egyesfogat-hajtó vb: 1998, 2002, 2014, kettesfogat-hajtó vb: 2005, 2007, 2015, 2019, négyesfogat-hajtó vb: 2004, négyesfogat-hajtó Eb: 2013)
- Háromszoros vb-ezüstérmes és egyszeres bronzérmes
- Nyert magyar bajnokságot (egyes fogat, 2002) és hajtó Derbyt (kettes fogat, 2005, 2010)

Hódi Károly is nem várt bejelentést tett a közelmúltban. Az elmúlt évi kettesfogat-hajtó világbajnokság előtt már egy hosszú eszmecsere előzte meg ezt a beszélgetésünket, amit még ma is őrzök a hangrögzítőn. A háromszoros vb-ezüstérmes és egyszeres világbajnoki bronzérmes hajtó mostani tollvégre kerülésének az adta az apropóját, hogy a világbajnokságról hazatérést követően bejelentette, közel három évtizedes sportolói pályafutásának itt és most vége.

Mi vezetett e döntéséhez?

Ez nagyon hosszú, de talán kezdjük a végén... Én valójában tényleg terveztem, hogy előbb-utóbb befejezem a kettesfogat-hajtást, de eredetileg úgy volt, hogy a drebkaui világbajnokság után a 2021-es budapesti Európa-bajnokságra még vállaltam volna a felkészülést, és az Eb-t követően fejeztem volna be a sportolói pályafutásom. Egy sikeres magyar csapat tagjaként, egy magyar rendezésű Eb-n hazai közönség előtt szerettem volna befejezni. Már a felkészülés során kezdtem „besokallni”.

Azt is tudomásul vettem, hogy engem ezért vagy azért a vezetés, a mindenkori kapitány és a bírók is „beskatulyáztak”, bár a négy vb-érem azért ennek ellenére itt van a vitrinemben. Biztos, hogy bennem is voltak és vannak hibák, de ezzel együtt, most már, hogy túl vagyunk ezeken a történéseken, jól érzem magam saját bőrömben.

2021-ig, az Eb-ig nem akart, vagy nem tudott kitarítani?

Kinek és minek? Nem láttam, ma sem látom értelmét. Egyébként az aktív versenyzést fejeztem csak be, ami nem azt jelenti, hogy kisebb, egynapos versenyekre nem megyek el fogattal, de csak kedvtelésből, szórakozásból, oda, ahova hívnak és én is szívesen megyek. Szurkolóként, pontosabban nézőként, érdeklődőként el-elmegyek majd egy-egy hazai rendezésű nemzetközi versenyre, de csak azért, hogy találkozni régi ismerősökkel és egy jót beszélgesünk... ennyi.

Lovak?

Megvan a lipicai tenyészetem, a sportlovaim, ezt természetesen nem adom el és

nem adom fel, hisz ezeknek a lovaknak sokat köszönhetek. A mindennapokban életem és életünk részévé váltak itt Szatymazon, ahol a téli időszakban is kint vannak a természetben.

EMLÉKTÁBLA DALLOS ANDOR TISZTELETÉRE

Dallos Andor halálát követően a Magyar Lipicai Lótenyésztők Országos Egyesülete elhatározta, hogy emléktáblát állít az Állami Ménesgazdaság igazgatója tiszteletére munkássága emlékére, és erre a halálának első évfordulóján, 2020. január 10-én került sor az Állami Ménesgazdaság Szilvásvárad Lipicai történelmi múzeumában.

Az esemény méltó körülmények között, családtagok, barátok, munkatársak, az egyesület tagjai, a lótenyésztés és a lovassport képviselői körében zajlott. A megemlékezést prof. dr. Szendrő Péter, a Magyar Lipicai Egyesület társadalmi elnöke nyitotta meg, aki méltatta Dallos Andor szakmai munkásságát, emberi nagyságát és mint Andor alma materének rektora, megemlékezett a diák évekről és a pályakezdekről is.

FOTÓ: TÓTH ZSUSZANNA



Dr. Pataki Balázs korábbi ügyvezető elnök személyes barátságuk évtizedeit idézte fel, közös lovasemlékeiket, vadászélményeiket. Az eseményen jelen volt Dallos Gyula, Magyarország örökös bajnoka, miniszteri biztos, aki Dallos Andor ember feletti, példamutató munkabírásról szólt, és kiemelte elévülhetetlen érdemeit a magyar lipicai lótenyésztésben. Andor személyében a fajta, a ménesgazdaság, a magyar lótenyésztés egyaránt pótolhatatlan egyénisége távozott közülünk.

Az ünnepi esemény végén koszorút helyezt el Dallos Gyula miniszteri biztos és dr. Magyar István agrárminisztériumi főosztályvezető, majd a Magyar Lipicai Lótenyésztők Országos Egyesülete részéről prof. dr. Szendrő Péter és Bocsi Csaba ügyvezető elnök, végül Halász Arnold és Mikó Tamás a ménesgazdaság képviselőiben.

A megemlékezést a gazdaság díszegyenruhás őrsege tette még ünnepélyesebbé. Dallos Andor emlékét kegyelettel őrizzük.

ELDŐLT! LESZ MAGYAR FOGATHAJTÓ BORDEAUX-BAN

Befejeződött a FEI 2019/2020-as fedett pályás világkupa kilenc versenyből álló selejtezősorozata. Mechelenben és Lipcsében már nem állt rajthoz a vecsésiek világbajnoka, Dobrovitz József, hisz mind a négy versenyén már túl volt. London után ötödik helyen állt és természetesen érdeklődéssel követte a két befejező for-

duló történéseit, hisz Jérôme Voutaz és Chester Weber még okozhatott volna némi átrendeződést, mondta érdeklődésére Dobrovitz, de csak akkor, ha első, második helyen végeznek és erre a papírforma szerint nem sok esélyt adtak volna a fogadók. Mechelenben Boyd Exell nyert, míg Lipcsében Bram Chardon, az elmúlt

évi döntőt nyerő volt a legjobb. Végül a február 7-9 közötti, bordeaux-i döntőbe öt világbajnok került – három holland világ- és Európa-bajnok (Bram Chardon, IJsbrand Chardon, Koos de Ronde) mellett a nyolcszoros fedett pályás döntőt nyerő, ötszörös világbajnok Boyd Exell, magyar részről a már említett vecsési világbajnok Dobrovitz József, valamint a belga bajnok, Glenn Geerts.

A kilenc selejtezőből hétben nyert Boyd Exell és egy-egy győzelmet könyvelhet el a két holland, IJsbrand Chardon és Bram Chardon – előbbi Budapesten, utóbbi Lipcsében végzett az élen.

Esélyekről nehéz előre bármit is mondani, leírni, kétségtelen tény, hogy az ausztrál Boyd Exell a trón visszafoglalásáért mindent megtesz, de nagyon gyors fogata van Bram Chardonnak és Koos de Rondének, valamint a veteránnak számító hajtókirályt, IJsbrand Chardont sem lehet leírni, míg Dobrovitz József és Glenn Geerts a döntő meglepetésemberei lehetnek, éppúgy, mint anno 2011-ben Lipcsében, ahol Dobrovitz ezüstérmes lett.



FOTÓ: SOMOGYÁRI ANETT

SZEGEDI GÁBOR ÉLETMŰDÍJÁT KAPOTT

Január 18-án a kiskunhalasi Sóstó Csárdában rendezték a több évtizedes múltú visszatekintő lovasbált, a halasi lovas barátok vacsorával egybekötött zenés-táncos estjén egyben az elmúlt év legjobbjait is elismerték. A bált Dallos Gyula miniszteri biztos nyitotta meg, aki személyes ajándékot is adott.

A legrangosabb elismerést, a Hilring József-életműdíjat a Kiskunhalasi HŐR Dózsa 1989. évi fogathajtó világbajnoka, Szegedi Gábor kapta, aki a pusztafogatával is elismerésre méltó szakmai, közönségsikert és többszörös Guinness-rekordot ért el. A díjazott meghatódva köszönte meg a közel 200 vendég előtt e megtisztelő elismerést.



ELHUNYT KECSKEMÉTI LÁSZLÓ

Türellemmel viselt betegség után 79. életében elhunyt a Csongrád megyei, a hódmezővásárhelyi lovasélet ismert egyénisége, a magyar fogathajtók korelnöke, Kecskeméti László – sokunk Laci

bácsija, vagy ahogy emlegettük, az „Öreg Kecsó”.

Életét végigkísérte az állatok iránti szeretet, vonzalom. Gyermekkorában, mint újjvárosi gyerek a levegő szárnyas paripái-

val, galambokkal kezdte, majd ismert, elismert kutyatenyésztőként ért el számos hazai és nemzetközi sikert.

Felnőttként a lovak, a lovassport szerelmese lett. Nála nem a mindenáron való eredmény elérése volt a cél, szerette a közeget, a versenyzőtársakat, a közönséget.

Igényesen összeállított kettes és négyes fogatával több mint három évtizeden át ott volt megyei, regionális, hazai versenyeken. A Csongrád megyei csapat tagjaként magyar bajnoki ezüst- és bronzérmeket szerzett. Távozása nagy űrt hagy maga mögött, színes, szeretetreméltó egyéniségeért, a sporthoz, a lovakhoz, az állatokhoz fűződő alázatáért, kitartásáért, elhivatottságáért sokan csodálták, csodáltuk.

Váczai Ernő egykori szövetségi kapitány szavait idézem: „Kecskeméti László kitűnő, tiszteletet adó és tiszteletet követelő ember volt. Színes lángvivő egyénisége az ezredforduló magyar szekeres-világának.”

2019. október 22-én Bugacpusztán még együtt tisztelegtünk Abonyi Imrére emlékezve. Nevét beírta Hódmezővásárhely 130 éves sportéletének történelemlétkönyvébe és a magyar fogathajtás több mint öt évtizedes krónikájába.



FOTÓ: SOMOGVÁRI ANETT

ÚJABB NAGY KIHÍVÁSOK ELŐTT

A nehezen induló 2019-es évet végül „aranyosan zárta” hazai fogathajtósportunk. Mindezt hogyan élte meg? – kérdeztem az évindító interjú elején Mondok Józseftől, a Magyar Lovassport Szövetség Fogathajtó Szakágának elnökétől.

Az elmúlt évet, annak eredményeit, sikereit, gondjait, problémáinkat már többször, több helyen értékeltük, és megmondom őszintén – kezdte értékelését a sikerszakág első embere –, amilyen döcögösen indult, olyan fényesen zárult az év. Voltak súrlódások az év elején, de a nemzetközi megmérettetésekre összecsiszolódott minden, mindez közös szándék, akarat nélkül nem jött volna létre. A Nemzeti Fogathajtó Akadémia, a Takarékbank Zrt., az Agrárminisztérium, a szövetség, a szakág együttműködése körvonalazódik és ez jó előjel a jövőre nézve is. A négy világbajnoki érem önmagáért beszél, ezúton is még egyszer gratulálok az elért eredményekhez és köszönöm mindazok segítségét, biztatását, támogatását, munkáját, akik hozzájárultak a sikerekhez, akár fogattulajdonosként, hajtóként, támogatóként, felkészülési versenyek rendezőjeként. A hazai rendezésű versenyek, a póni világbajnokság rendezésének színvonaláért sincs szégyenkeznivalónk és a sikeres kettes szakág mellé azon vagyunk, hogy felzárkózzanak előbb-utóbb a többiek is. Itt említem meg, hogy a négyesfogathajtó Eb-n csapatban elért negyedik helyezés biztató a folytatásra nézve és külön öröm számomra is a fiatal fogathajtók világbajnokságán elért két bronzérem. Kétségkívül az egyes- és a pónifogathajtóinknak még van lemaradásuk a világ élmezőnyéhez képest, de a türelem és a sok-sok munka remélem, meghozza eredményét.

Sporttörténelmet írtak a kettesfogathajtóink.

Valóban, és az külön figyelemre méltó, hogy a 62. Év Sportolója-szavazáson a sportújságírók az év csapata kategóriában hetedik helyre sorolták a világbajnok magyar kettesfogathajtó csapatot – a legjobb tíz csapat között az egyedüli nem olimpiai sportág képviselőjeként került oda Hölle Martin, Osztertág Kristóf és ifj. Dobrovitz

József. Nekik „könnyebb” évük lesz a 2020-as, de a 2021-es, az újabb kettesfogathajtó világbajnokság éve újabb kihívást tartogat számukra.

2020-ban mi vár a fogathajtóinkra?

Négy kiemelt nagy megmérettetés van előttünk ebben az évben: egyes- és négyesfogathajtó világbajnokság, korosztályos Európa-bajnokság, valamint a Fialat Fogathajtó Világbajnoksága, aminek Mezőhegyes hatodik alkalommal ad otthont. Természetesen minden hazai rendezésű versenyünk a minél sikeresebb felkészülést hivatott szolgálni. Formálódik már a hazai versenynaptárunk, a nemzetközi már ismert. Az A, B és C kategóriás versenyek mellett a szabadidős versenyek megrendezése is ad feladatot bőven szakembergárdánknak. A több mint 200 verseny rendezéséhez kellenek a szakemberek: bírók, pályaeépítők, versenyiroda-munkatársak. Nem volt véletlen, hogy a 2020-as évet kétnapos bíróképzéssel, továbbképzéssel indítottuk és ez még a versenyszezon kezdetéig folytatódik. Most vizsgát tett fiatal bíróink remélem, megfelelő utánpótlást jelenthetik a meglévő szakembergárdánknak, mert 2021 itt van a nyakunkon. A következő évben, mint ismeretes, Budapest ad otthont a Vadászati Világkiállítás kiemelt sportrendezvényének, az Európai Lovasjátékoknak, melynek keretében rendezzük a négyesfogathajtó Európa-bajnokságot. Célunk, hogy az előző hazai rendezésű vb-nek és Eb-nek megfelelő színvonalú legyen a rendezés és az eredmény.

Vecsés újra versenyhelyszín lesz 2020-ban. És Izsák?

Vártam ezt a kérdést. Várjuk ki a végét, hisz a hazai versenynaptárt a szakág közgyűlése hagyja jóvá a közeljövőben. Vecsés nagyon jó helyen van, Budapest, a repülőtér, az autópálya közelsége az elérhetőség szempontjából nagyon lényeges. Izsák az nagy szívfájdalmam – a pálya megvan, megmarad, úgy tűnik, 2020-ban nem lesz versenyhelyszín, ez nem azt jelenti, hogy egynapos versenynek, edzőtábornak nem lehetne helyszíne. Ott van Mezőhegyes, Mélykút, Kisbér, és reménykedjünk, hogy Szilvásvár is belép előbb-utóbb a versenyhelyszínek közé. Új kezek



FOTÓ: VÁRALJAI ZOITÁN

be került a tápiószentmártoni Kincsem Lovaspark – szóval bizakodó vagyok.

Mivel lenne elégedett 2020-ban?

A négyesfogathajtó világbajnokságon érmes helyezés jól jönne. A 2021-es budapesti Eb előtt a két vecsési világbajnokra épül a csapat, hogy ki lesz a harmadik és negyedik induló, még kérdéses, hisz Móró Lajossal és Hódi Károllyal nem számolhatunk, de vannak készülő, alakuló, körvonalazódó négyes fogataink – neveket itt és most hadd ne mondjak, nehogy valakit kihagyjak. Azt azért nem kerülöm meg, hogy megosszam, a kilencszeres világbajnok Lázár Zoltán munkába állt, de ő 2021-re építkezik és készül. Egyesfogathajtóink egy jó felkészítővel a világbajnokságra összekovácsolódhatnak, egy csapatá érhetnek, az első tízbe kerülés már előrelépést jelentene ennek a szakágnak. Korosztályos Eb-re tehetséges fiataljaink készülnek, ők többször okoztak kellemes meglepetéseket eredményeikkel. Állok és állunk a meglepetések elé.

**Összeállította:
baraa-press sport**